
+48 22 52 12 888 Al. Ujazdowskie 11
kontakt@ms.gov.pl 00-950 Warszawa P-33
www.gov.pl/sprawiedliwosc

Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.26.2025
Warszawa, 12 lutego 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przekazuję odpowiedź na interpelację nr 7523 Pani Posłanki Wandy Nowickiej złożoną 

do Ministra Sprawiedliwości w sprawie zapewnienia wszystkim równych szans w naborze 

na stanowisko asystenta prokuratora.

Ad 1-4

Zasady konkursu na asystenta prokuratora zostały określone w rozporządzeniu Ministra 

Sprawiedliwości z dnia 2 listopada 2016 r. w sprawie przeprowadzania konkursu 

na stanowisko asystenta prokuratora (Dz. U. z 2024 r. poz. 331; dalej: rozporządzenie). 

Zgodnie z §7 ust. 1 rozporządzenia, „komisja ustala listę kandydatów dopuszczonych 

do drugiego etapu konkursu i umieszcza ją w miejscu powszechnie dostępnym w siedzibie 

prokuratury oraz udostępnia w Biuletynie Informacji Publicznej (…)”. 

W interpelacji zaproponowano zmianę tego przepisu poprzez dodanie obowiązku 

publikacji listy kandydatów, którzy nie zostali dopuszczeni do drugiego etapu konkursu 

wraz z podaniem przyczyny niedopuszczenia. 
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Ministerstwo Sprawiedliwości nie podziela tego postulatu z uwagi na ochronę dóbr 

osobistych kandydatów. Zamieszczanie w domenie publicznej nazwisk kandydatów 

niedopuszczonych do kolejnego etapu konkursu, a tym bardziej przyczyn ich negatywnej 

weryfikacji może przyczynić się do stygmatyzacji tych osób. Może także powodować 

szereg trudnych do przewidzenia negatywnych implikacji w sferze ich życia osobistego 

czy zawodowego.

Ad 5

W związku z drugim postulatem polegającym na wprowadzeniu w §7 rozporządzenia 

zapisu, aby w przypadku stwierdzenia nieistotnych braków formalnych zgłoszenia komisja 

wezwała kandydata do ich uzupełnienia, proszę o wzięcie pod uwagę, że podstawową 

wadą tego rozwiązania jest trudność ustalenia co oznacza „nieistotny brak formalny”. 

Skoro bowiem w rozporządzeniu zostały wskazane wymagania formalne przystąpienia 

do konkursu to należy uznać, że każdy z tych elementów ma charakter istotny i powinien 

być spełniony przez kandydatów.

Tego rodzaju „rygoryzm” prawny znany jest całemu systemowi prawnemu. Trudności 

w zdefiniowaniu zaproponowanego określenia, jak również ewentualne wątpliwości 

interpretacyjne mogłyby spowodować więcej szkód dla transparentności konkursu, 

niż potencjalnych korzyści.

Warto podkreślić, że osoba ubiegająca się o stanowisko asystenta prokuratora powinna 

posiadać, chociażby z tytułu koniecznego legitymowania się wykształceniem wyższym, 

umiejętność precyzyjnego czytania przepisów prawnych z dobrą zdolnością ich 

zastosowania w praktyce. Tym samym, prawidłowe wypełnienie wymagań formalnych 

należy uznać za jedną z podstawowych umiejętności, którą powinna się legitymować 

osoba, która aplikuje  na stanowisko asystenta prokuratora, tym bardziej, że analizowane 

rozporządzenie ustanawia jedynie osiem tego rodzaju elementów.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
/podpisano elektronicznie/
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